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Pedagoški aspekti komunikacije nastavnika kemije 
tijekom nastave na daljinu

Sažetak

Cilj ovoga istraživanja utvrditi je mišljenja predmetnih učitelja na-
stavnoga predmeta Kemije o nekim pedagoškim aspekatima komuni-
kacije tijekom pandemije bolesti COVID-19 u razdoblju  od ožujka 
2020. godine do kraja nastavne godine 2020./2021. Uzorak istraživa-
nja činili su ispitanici, predmetni učitelji kemije koji su dobrovoljno 
ispunjavali upitnik kreiran u sustavu MS Forms. Odaziv učitelja upu-
ćuje na važnost tematike istraživanja (N = 125). Kako se komuni-
kacija tijekom nastave na daljinu (bilo da se ona odvija sinkrono ili 
asinkrono) zasniva najvećim dijelom na primjeni informacijsko-ko-
munikacijskih tehnologija, istraživana su mišljenja predmetnih učite-
lja kemije osnovnih i srednjih škola o učinku e-učenja na komunika-
cijske vještine kod učenika, njihovoj primjeni i učincima e-nastave na 
komunikaciju učitelja i učenika za koju je u uvjetima provođenja e-
učenja nužno poznavanje informacijsko-komunikacijskih tehnologija. 
Nisu pronađene statistički značajne razlike u mišljenjima predmetnih 
učitelja nastave Kemije o učinku e-učenja s obzirom na dob i vrstu 
škole u kojoj rade. Međutim, deskriptivnom analizom utvrđeno je 
kako više od polovice ispitanih predmetnih učitelja smatra da e-učenje 
potiče razvoj komunikacijskih vještina učenika. Isto tako, utvrđeno je 
kako čak 88 % predmetnih učitelja smatra svoje digitalne kompeten-
cije srednje do napredno razvijene i u skladu s time za provođenje 
e-nastave i vrednovanje tijekom e-nastave koriste alate visoke i srednje 
složenosti (sustavi za upravljanje učenjem te grupni video ili audio 
pozivi).
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UVOD

Zatvaranje osnovnih i srednjih škola u Republici Hrvatskoj i prijelaz na na-
stavu u digitalnom okruženju 16. ožujka 2020. bilo je naglo i radikalno, s ci-
ljem da se zaštiti učenike, učitelje i drugo školsko osoblje od virusne infekcije 
COVID-19. Učitelji su se našli u nezavidnom položaju jer su trebali u vrlo 
kratkom vremenskom razdoblju  prilagoditi nastavu, isključivo ili djelomično 
u oblik nastave na daljinu. Za taj su novi koncept nastave i novo okruženje bili 
tehnološki i metodički slabo pripremljeni ili gotovo nepripremljeni. Ovakav 
oblik nastave zahtijeva drugačije strategije i metode podučavanja, postupke 
rada i nove načine komuniciranja s učenicima. Nadalje, bili su gotovo prisiljeni 
naglo i intenzivno usavršavati uporabu  različitih digitalnih alata koje nisu do 
tada – na taj način i u tom obimu – koristili. U to vrijeme nitko nije ni slutio da 
će se ovakav oblik nastave djelomično ili potpuno provoditi i idućih školskih 
godina,  2020./2021. i 2021./2022.

U procesu uvođenja nastave na daljinu ključnu ulogu kao pomoć učitelji-
ma1, učenicima i njihovim roditeljima ima Ministarstvo znanosti i obrazova-
nja. Ono je u suradnji s CARNet-om, AZOO-om, ASOO-om i NCVVO-om 
te HRT-om osmislilo i dalo osnovne smjernice za izvođenje nastave na da-
ljinu. Takav koncept nastave omogućio je dostupnost sadržaja i učenja svim 
učenicima. Za učenike razredne nastave uspostavljena je Škola na trećem, a 
za učenike predmetne nastave osnovne škole i učenike srednjih škola izra-
đene su videolekcije koje su redovito objavljivane na mrežnim stranicama 
MZO-a: Škola za život (MZO 1, 2020.) tijekom proljeća 2020. te I-nastava 
tijekom školskih godina 2020./2021. (MZO 2, 2020) i 2021./2022. (MZO 3, 
2021). CARNet i izdavači udžbenika učiteljima i učenicima također su omo-
gućili neograničen pristup gotovim digitalnim sadržajima, primjerice digi-
talnim udžbenicima, različitim oblicima sadržaja za ponavljanje i provjeru 
znanja. Vezano uz organizaciju i provedbu nastave na daljinu, Ministarstvo 
znanosti i obrazovanja  izradilo je uputu (MZO 4, 2020) i smjernice (MZO 
5, 2020) svim osnovnim i srednjim školama Republike Hrvatske u kojima 

1 Prema Državnom pedagoškom standardu osnovnoškolskog sustava odgoja i obrazovanja Republike Hrvatske (2008) 
učitelj je stručno osposobljena osoba za podučavanje, odgoj i obrazovanje učenika u odgojno-obrazovnoj ustanovi. 
U članku 100. Zakona o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i srednjoj školi (2018) odgojno-obrazovni rad u osnovnoj 
školi obavljaju učitelji razredne i predmetne nastave te stručni suradnici, dok odgojno-obrazovni rad u srednjoškol-
skoj ustanovi obavljaju nastavnici i stručni suradnici. Budući da su se u radu ispitivala mišljenja predmetnih učitelja i 
nastavnika kemije za oba pojma rabi se pojam „predmetni učitelj“ koji se odnosi na osobe i muškog i ženskog spola.
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su predloženi modeli izvođenja nastave na daljinu uz pomoć informacijsko-
komunikacijske tehnologije. Cilj ovih uputa i smjernica bio je uspostaviti 
primjerene komunikacijske kanale i tako omogućiti i olakšati učiteljima i 
učenicima primjenu izrađenih sadržaja. 

Po završetku školske godine 2019./2020.,  koju je velika većina učenika zavr-
šila nastavom na daljinu (osim učenika razredne nastavne), bilo je teško pred-
vidjeti tijek epidemije, stoga je Ministarstvo predložilo tri modela nastave u 
uvjetima povezanima s bolesti COVID-19 (MZO 6, 2020), pri čemu je odabir 
modela odredila svaka škola u skladu s epidemiološkom slikom:

• A model – redovita nastava u školi, osim za učenike ranjivih i osjetljivih 
skupina kojima je omogućena nastava na daljinu;

• B model – mješoviti model prema kojem dio učenika pohađa nastavu u 
školi, a dio na daljinu;

• C model – svi učenici škole pohađaju nastavu na daljinu.

Školske ustanove, u skladu s epidemiološkom situacijom, unose podatke o 
modelu rada u bazu podataka Ministarstva znanosti i obrazovanja (MZO 7, 
2020). Na taj način učenici koji ne mogu pratiti takozvanu „kontaktnu nasta-
vu“ ili nastavu „licem u lice“, jer su u izolaciji ili su zaraženi virusom SARS-
CoV2, mogu i dalje nesmetano sudjelovati u nastavnom procesu. Za razliku 
od proljeća 2020. kada se u školama primjenjivala gotovo isključivo nastava na 
daljinu, od rujna 2020. pa do danas primjenjuje se mješovita (hibridna) nastava 
(Zemsky, Massy, 2014) koju čini kombinacija nastave licem u lice i nastave uz 
pomoć informacijsko-komunikacijskih tehnologija. Mješovita nastava kombi-
nacija je klasične nastave i nastave na daljinu na način da svi materijali (Power 
Point prezentacije, videolekcije, domaće zadaće, različiti kvizovi za provjeru 
znanja i pripreme za ispitivanje u školi te poveznice na dodatne materijale za 
učenje) koji se rabe u učionici i tijekom nastave licem u lice, budu dostupni 
učenicima na predviđenim mjestima na internetu. U skladu s time, na Loo-
menu su otvoreni i-predmeti koji prate videolekcije po tjednima/mjesecima/
temama objavljenim u prijedlozima okvirnih godišnjih izvedbenih kurikula za 
svaki nastavni premet (MZO 8, 2020).
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TEHNOLOŠKI I KOMUNIKACIJSKI IZAZOVI PRI IZVOĐENJU 
NASTAVE NA DALJINU

Nastava na daljinu najčešće se definira kao pristup učenju onima koji su fi-
zički udaljeni (Volery, 2000). Treba napomenuti da je nastava na daljinu puno 
širi pojam od e-učenja, jer osim učenja podrazumijeva i izvođenje nastave na 
daljinu. Odvija se pomoću informacijsko-komunikacijske tehnologije kao me-
dija za komuniciranje. To nije novi koncept nastave, primjenjivao se i ranije, 
ali većinom u visokoškolskim ustanovama najčešće za obrazovanje zaposlenih 
studenata. Od ožujka 2015. u škole u Republici Hrvatskoj sustavno je inte-
grirana informacijsko-komunikacijska tehnologija (IKT) u podučavanje kroz 
program ,,e-Škole: Cjelovita informatizacija procesa poslovanja škola i nastav-
nih procesa u svrhu stvaranja digitalno zrelih škola za 21. stoljeće” ( CARNet 
1, 2019), čime su i znatno porasle kompetencije učitelja za izvođenje ovakvog 
oblika nastave. Ciljevi ovog programa jesu:

• povećati udio učitelja koji unaprjeđuju svoju nastavu koristeći IKT i izra-
đujući vlastite digitalne sadržaje,

• pružiti podršku samostalnom učenju učenika i razvijanju kritičkog mi-
šljenja,

• povećati aktivno sudjelovanje učenika u nastavi te povećati motivaciju za 
učenje i nastavak školovanja. 

U procesu učenja jedan od najvažnijih čimbenika jest interakcija između uči-
telja i učenika koja se odvija u okruženju za učenje. Najveći dio te interakcije 
odvija se putem komunikacije (Zrilić, 2010). U kontaktnoj nastavi okruženje 
za učenje najčešće je učionica. Prilikom objašnjavanja i rasprava učitelj, osim 
na verbalnu komunikaciju, u velikoj mjeri oslanja se na neverbalnu komunika-
ciju s učenicima. Verbalna komunikacija usmjerena je na riječi koje se koriste 
pri razgovoru, dok je za neverbalno komuniciranje važna vizualna interakcija, 
pri čemu vizualni dio poruke – koji učenik dobiva gledanjem u učitelja – ostaje 
najdulje u sjećanju. Neverbalna komunikacija (sastoji se od izraza lica, tona 
glasa, gesti, položaja tijela ili pokreta, dodira i pogleda) ključna je za izraža-
vanje emocija i pokazivanje stavova. Na temelju opažanja neverbalne komu-
nikacije učitelj tijekom nastave potiče ili čak potpuno mijenja oblik verbalne 
komunikacije. Smatra se da je svega 7 % komunikacije verbalna komunikacija 
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(prijenos sadržaja poruke). Izražavanje glasom je 38 % komunikacije (kako 
se nešto kaže, što se naglašava u izlaganju, kakav je redoslijed riječi u poruci, 
gdje su pauze i koje su razlike u ritmu govora). Najveći udio u načinu komu-
niciranja, 55 %,  proksemički je  i kinezički (Zrilić, 2010). To su promjene u 
izrazu lica, tjelesni dodiri, prostorna udaljenost od druge osobe, usmjeravanje 
i zadržavanje pogleda i sl.    

Komunikacija je pri izvođenju nastave na daljinu otežana jer se svodi ve-
ćinom na verbalnu komunikaciju, a većim dijelom izostaje glasovna te prok-
semička i kinezička komunikacija, budući da učitelj ne vidi reakcije učenika 
(mimike lica, geste, položaj tijela) te je, stoga, otežano razumijevanje je li pre-
davanje dovoljno jasno i jesu li učenici dovoljno aktivno uključeni u nastavi 
proces.

Sinkrona i asinkrona komunikacija

Ovisno o vrsti komunikacije između učitelja i učenika nastava se na daljinu 
može odvijati sinkrono i asinkrono. Sinkrona komunikacija podrazumijeva 
da se komunikacija učitelja i učenika odvija u realnom vremenu, što znači da 
između njih postoji samo fizička, ali ne i vremenska udaljenost. Ovaj oblik na-
stave najsličniji je kontaktnom podučavanju (licem u lice), stoga se i najčešće 
koristi u hrvatskim školama tijekom pandemije, a provodi se u obliku video-
konferencijskog poziva putem digitalnih alata Zoom, Google Meet, MSTeams 
i sl. To omogućava učiteljima da kamerom snimaju svoje predavanje u učioni-
ci, razmjenjuju putem aplikacije Power Point prezentaciju ili, ako su tehnološki 
napredniji, da dijele „ploču“ kao na realnom satu (npr. MS Whiteboard) po 
kojoj pišu pomoću grafičkog tableta. Učenicima se ovakvim oblikom nastave 
omogućava postavljanje pitanja na koja odmah dobivaju odgovor ili dodatna 
objašnjenja, ali i međusobna komunikacija i razmjena mišljenja te neposredno 
dobivanje povratne informacije. Sinkronu komunikaciju moguće je ostvariti i 
putem elektroničkog čavrljanja, istovremenih poruka, elektroničke ploče i di-
jeljenjem ekrana. 

Asinkrona komunikacija podrazumijeva ostvarivanje istih odgojno-obra-
zovnih ishoda učenika, ali ne nužno u isto vrijeme i s istog mjesta. Vremenski 
je neograničena, može se odvijati putem elektroničke pošte, foruma i dokume-
nata postavljenih na mrežne stranice, kvizova, testova čije je bodovanje djelo-
mično ili potpuno automatizirano. Može se organizirati i putem platforme za 



S. Rupčić Petelinc, I. Ivanković: Pedagoški aspekti komunikacije... 18/2 (2021) 339-367

344

elektroničko učenje, LMS-a (Learning Menangment System) ili putem video-
konferencija. 

Najpoznatija platforma koja se koristi za elektroničko učenje jest Loomen 
koji je zasnovan na alatu Moodle. Na Loomen se učenici i učitelji prijavljuju 
putem elektroničkoga identiteta u sustavu AAI@EduHr. Navedena platfor-
ma omogućuje objavljivanje tekstualnog, zvučnog i videosadržaja za učenje i 
omogućava:

• komunikaciju s učenikom i/ili grupom učenika, 
• održavanje predavanja u realnom vremenu, 
• pohranjivanje i razmjenu obrazovnih materijala u elektroničkom obliku, 
• vrednovanje ostvarenosti odgojno-obrazovnih ishoda predmetnog kuri-

kula, 
• evidenciju prisutnosti,
• analizu procesa učenja.

OBRAZOVANJE UČITELJA I NASTAVNIKA

Inicijalno formalno obrazovanje nastavnika, takozvana nastavnička izobraz-
ba, odvija se na fakultetima i u Republici Hrvatskoj traje minimalno pet godi-
na. Budući da su digitalne kompetencije neophodan alat u suvremenoj nastavi, 
bilo bi zanimljivo napraviti kvalitativnu analizu studijskih programa nastav-
ničke izobrazbe u Republici Hrvatskoj, s ciljem otkrivanja kolegija kojima se 
promiču i razvijaju digitalne kompetencije budućih učitelja i nastavnika. Nai-
me, poslovi i zadaće učitelja i nastavnika regulirane su profesije te uz primarnu 
visokoškolsku naobrazbu potrebnu za rad u odgojno-obrazovnoj ustanovi po-
trebno je postići  pedagoško-psihološko-didaktičko-metodičke kompetencije 
regulirane Člankom 105. Zakona o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i srednjoj 
školi (NN 87/08, 86/09, 92/10, 105/10, 90/11, 5/12, 16/12, 86/12, 126/12, 94/13, 
152/14, 07/17, 68/18, 98/19, 64/20) te člankom 2. Pravilnika o odgovarajućoj 
vrsti obrazovanja učitelja i stručnih suradnika u osnovnoj školi (NN 7/2008., 
86/2009., 92/2010. , 105/2010. – ispr., 90/2011., 16/2012., 86/2012., 94/2013., 
152/2014., 7/2017. i 68/20180. Fakulteti pri kojima se provodi nastavnička 
izobrazba sadržavaju u programima studija kolegije kojima se osiguravaju 
ove zakonom propisane kompetencije. Međutim, spomenute je kompetencije 
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moguće steći i posebnom pedagoško-psihološko-didaktičko-metodičkom na-
obrazbom koja se provodi na  fakultetima društveno-humanističkoga usmje-
renja neovisno o nastavničkome studiju za pojedince koji su primarno završili 
fakultet nekog drugog usmjerenja, a žele raditi u sustavu formalnoga odgoja 
i obrazovanja, dakle u nastavi. To je, primjerice, sve češći slučaj s nastavnici-
ma prirodoslovnoga usmjerenja (matematika, fizika) koji postaju deficitarna 
struka u Republici Hrvatskoj pa se u sustav formalnoga odgoja i obrazovanja 
uključuju osobe drugih kvalifikacija (inženjeri), uz nužnu već spomenutu nao-
brazbu u svrhu stjecanja zakonom propisanih pedagoških kompetencija.

Kako bi uspješno izvodili bilo koji oblik e-nastave (sinkrone, asinkrone, 
kontaktne nastave, nastave na daljinu ili hibridne nastave) nastavnici treba-
ju imati razvijene opće digitalne kompetencije za komunikaciju i suradnju 
(Žuvić, Brečko, Krelja Kurelovac, Galošević, Pintarić, 2016)  koje pripadaju 
standardnim suvremenim oblicima pismenosti. To je ponajprije informacijska 
pismenost koja se može podijeliti na  hardversku (uporaba osobnog računala, 
tableta, pametnog telefona, pisača, skenera i sl.), softversku (poznavanje rada 
operativnih sustava, primjerice MS Office 365) i aplikacijsku pismenost (kori-
štenje raznih softverskih paketa koji se koriste za izvođenje nastave kao što su 
platforme za udaljeno učenje, alati za crtanje grafova, prikazivanje molekula 
u dvije ili tri dimenzije, alati za izradu kvizova i sl. koji će im pomoći za pre-
nošenje, ali i kreiranje vlastitih nastavnih sadržaja). Informacijska pismenost 
puno je širi pojam od informatičke pismenosti. Ona pak uključuje uporabu 
informacijsko-komunikacijskih tehnologija za pronalaženje, interpretaciju i 
uporabu informacija koje su danas u velikim količinama dostupne na interne-
tu. Međutim, ona uključuje i ispravno upravljanje informacijama. Kako bi na-
učili učenike ispravno upravljati informacijama nužno je svaki oblik nastave, 
a posebno nastavu na daljinu, organizirati kao aktivni oblik učenja i poduča-
vanja sa strategijama podučavanja koje razvijaju istraživačke vještine učenika i 
vještine rješavanja problema.  To se može postići tako da se učenike usmjerava 
kako prikupljati autentične materijale, razvijati kritičko mišljenje o prikuplje-
nim materijalima i na temelju toga transformirati informaciju u znanje te na 
kraju konstruirati svoja vlastita znanja (Vrkić-Dimić, 2014). 

Informacijska pismenost ključna je kompetencija potrebna za cjeloživotno 
učenje. Nameće se pitanje je li kvaliteta inicijalnog obrazovanja učitelja i na-
stavnika dostatna za razvoj ove kompetencije ili je nužno njihovo kontinuira-
no stručno usavršavanje?
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PREDNOSTI I NEDOSTATCI NASTAVE NA DALJINU

Prema izvješću CARNet-a (CARNet 2, 2018) nastava na daljinu ima predno-
sti, ali i nedostatke. Prednosti nastave na daljinu, ako su sadržaji objavljeni na 
nekom od digitalnih repozitorija, jesu:

• neprekidna dostupnost sadržaja učenja, dodatnih uputa i pojašnjenja pa 
učenici mogu sami odabirati vrijeme i intenzitet učenja, mogu ga kori-
stiti oni učenici koji su iz bilo kojeg razloga izostali s nastave, koji žele 
unaprijed proučiti nastavni sadržaj te o njemu na nastavi raspravljati 
s ostalim učenicima i predmetnim učiteljima, a mogu ga koristiti i za 
vrednovanje kao učenje te vrednovanje za učenje,

• sramežljivi i povučeni učenici ponekad radije pišu komentare na forume 
ili u neke druge alate za razmjenu mišljenja i ideja,

• sadržaji učenja mogu se prilagođavati učenicima s posebnim potrebama 
(učenicima s poteškoćama i darovitim učenicima),

• sadržaji se mogu neprekidno obogaćivati novim materijalima,
• omogućava individualno praćenje učeničkog napretka.

Nedostaci ovakvog oblika podučavanja većinom su vezani uz informacij-
sku, tako i informatičku pismenost (ICTREPORT, 2002) jer se od učenika i 
učitelja zahtijeva određena razina uporabe suvremenih računalnih alata, ali 
i iznimna razina informacijske pismenosti. Osim znanja i vještina uporabe 
potrebno je imati osobno računalo (ili tablet ili laptop), pristup  internetu i 
odgovarajuću tehničku podršku, za što je potrebno izdvojiti značajna mate-
rijalna sredstva. Primjerice, kako bi provedba nastave na daljinu ispunila sve 
tehnološke zahtjeve, MZO kontinuirano oprema učenike i učitelje tabletima 
i računalima, a teleoperateri osiguravaju pristup internetu putem SIM karti-
ca. S pedagoškog aspekta najveći nedostatak nastave na daljinu osjećaju oni 
učenici koji nemaju dovoljnu razinu samokontrole pri učenju i odgovornosti 
prema školskim obvezama. Njima jako nedostaje nadzor učitelja te su njiho-
vi rezultati učenja očekivano slabiji nego što bi bili da se nastava odvija licem 
u lice.
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TEORIJSKA POLAZIŠTA I OKVIRI NASTAVE NA DALJINU

E-učenje (engl. e-learning) općeniti je naziv koji se koristi za proces uče-
nja i podučavanja pri kojem koristi informacijsko-komunikacijska tehnologija 
(Divjak, Begičević Ređep, 2008). Obzirom na razinu primjene IKT-a mogu 
se razlikovati četiri oblika učenja i podučavanja koja su prikazana u Tablici 1. 

Tablica 1. Oblici učenja s obzirom na informacijsko-komunikacijsku tehnologiju koja se 
koristi u pojedinom obliku učenja

Oblici učenja Opis 
Informacijsko komunikacijska 

tehnologija koja se koristi u ovom 
obliku učenja

Isključivo nas-
tava licem u lice Većinom predavačka nastava MS Word – alat za pisanje teksta

Nastava uz 
pomoć IKT-a

Tehnologija se koristi za 
unapređenje i djelomično 
osuvremenjivanje klasične 
nastave

Za izradu prezentacija MS – Power-
Point 
Za prezentaciju multimedijskih 
sadržaja – CD-ROM 
Za izradu kvizova za provjeru zanja – 
MS Forms, Socrative, Kahoot i sl…
Za komunikaciju učenika s učiteljem 
– E-mail

Hibridna nastava Kombinacija nastave licem u 
lice i online nastave

Za asinkronu komunikaciju – sustavi 
za upravljanje učenjem – Moodl, 
Loomen ili MOOC
Za sinkronu komunikaciju –videokon-
ferencijski pozivi 

Online nastava
Nastava se odvija isključivo 
u online okruženju, nema 
nastave licem u lice

Za asinkronu komunikaciju – sustavi 
za upravljanje učenjem – Moodl, 
Loomen ili MOOC
Za sinkronu komunikaciju – video-
konferencijski pozivi

Izvor: Zemsky, R., Massy, W.F.: Thwarted innovation, what happened to e-learning and why, 
University of Pennsylvania, Weatherstation Project of the Learning Alliance, 2004. prema 
Divjak, Begičević Ređep, 2008.
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Teorijski okviri e-učenja

Prema Bognaru (Bognar, 2016) postoji nekoliko teorijskih okvira e- učenja. 
To su: 

• Biheviorizam ili operantno uvjetovanje je bihevioristički pristup učenju 
pri čemu se koriste mehaničke ili elektroničke naprave za učenje koje 
učenicima omogućuju trenutnu povratnu informacije o uspješnosti sva-
kog izrađenog zadatka. Na temelju toga Skinner je, prema Bognaru (Bo-
gnar, 2016), osmislio programiranu nastavu. 

• Kognitivizam – kognitivistički usmjerena istraživanja utemeljena na 
principima multimedijskog učenja omogućuju oblikovanje za učenike 
zanimljivih i poticajnih nastavnih sadržaja za što se mogu među ostalim 
koristiti i informatičko-komunikacijske tehnologije. 

• Konstruktivizam se temelji na pretpostavci da je učenje aktivan proces u 
kojem učenik mora konstruirati svoje znanje, sam ili u suradnji s dru-
gima. Suradnja s drugima pomoću informacijsko-komunikacijske teh-
nologije može se ostvarivati sinkrono i/ili asinkrono. Posebno značajno 
mjesto u ostvarivanju nastave na daljinu ima sustav za upravljanje uče-
njem – MOODLE (Modular Object-Oriented Dynamic Learning Envi-
ronment) koji je utemeljen na principima konstruktivističkog učenja.

• Aktivističko učenje koje je usmjereno na promjene koje rezultiraju pove-
zivanjem s već usvojenim znanjem i životnim iskustvom. Aktivno uče-
nje uključuje tri temeljne aktivnosti – istraživanje, stvaranje sadržaja i 
predstavljanje sadržaja – koje su popraćene međusobnom učeničkom 
interakcijom i razmjenom iskustava, prijedloga ili mogućih odgovora.

Teorijska polazišta

Obrazovanje na daljinu odvija se u međusobno razdvojenom okruženju 
učenika i učitelja koji međusobno komuniciraju pomoću tehnologije. Ne 
postoje posebne teorije obrazovanja na daljinu za osnovne i srednje škole, 
već se djelomično mogu primijeniti teorije obrazovanja na daljinu koje su 
razvijene za visoko obrazovanje. Nužni preduvjeti za ovakav oblik nastave 
jest karakteristika odraslih učenika: samostalnost i samousmjeravanje (Ba-
tarelo Kokić, 2020). 

Dva su temeljna okvira obrazovanja na daljinu razvijena u visokom obra-
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zovanju. To su teorijski okvir transakcijske udaljenosti (Moore, Moore, 
1994) te teorijski okvir istraživačke zajednice (Garrison, Anderson, Archer, 
2000). Ovi okviri donekle se mogu prilagoditi osnovnoškolskom i srednjoš-
kolskom okruženju te su pogodni za razradu, obzirom na korištenje suvre-
menih tehnologija. 

Ključni element nastave na daljinu jest samostalnost učenika koja ovisi o sa-
držaju, razini podučavanja i osobinama učenika te o razini samostalnosti koju 
učenik, ovisno o svojoj dobi i razvoju može ostvariti (Keegan, 1996). Primje-
rice, samostalan učenik prepoznaje potrebu za učenjem u trenutku kada uoči 
problem koji je potrebno riješiti ((Wedwmwyer, 1981). Pristup podučavanja 
utječe i na razvoj samousmjerenog učenja koje se temelji na preuzimanju od-
govornosti, samostalnom donošenju odluka i konstruiranju znanja (Gibbons, 
2002) (Garrison, 1987).

UČENJE I PODUČAVANJE KEMIJE TIJEKOM E-NASTAVE

Kemija2 je nastavni predmet koji uči i podučava o tvarima i njihovim promje-
nama. Građu tvari i sastav tvari, nastajanje i dobivanje novih tvari te energijske 
promjene koje se pritom zbivaju učenicima je najlakše razumjeti iskustveno. 
Ovakav oblik podučavanja zahtijeva izvođenje eksperimenata (pokusa) na na-
stavi. Eksperimente mogu izvoditi učenici individualno ili u manjim skupinama, 
i tada su oni aktivni sudionici u procesu učenja i podučavanja (MZO 9 2019). 

Iskustveno učenje ili učenje otkrivanjem ima nekoliko etapa. Najčešće ko-
rištene nastavne metode jesu istraživanje, projekt i simulacija. Istraživanje i 
projekt sastoje se od nekoliko etapa. To su uočavanje i postavljanje problema, 
oblikovanje pretpostavki, prikupljanje podataka (promatranjem i/ili izvođe-
njem pokusa, radom na tekstu ili drugim dostupnim izvorima podataka) te 
izvođenje zaključaka o točnosti pretpostavki. Za razliku od istraživanja koje 
se provodi kraći vremenski period (od dijela ili cijelog nastavnog sata do ne-
koliko nastavnih sati), projekt je dugotrajniji i može se provoditi čak i neko-
liko uzastopnih godina učenja. Zaključci istraživanja i projekata na kraju se 
sistematiziraju u obliku izvješća. Simulacija je nastavna metoda koja se vrlo 
često koristi u nastavi Kemije kada nije moguće ostvariti iskustvo u stvarnoj 
2 Zbog jezične redundancije u nastavku će se rada rabiti sintagma „nastava Kemije“ umjesto „nastava nastavnog pred-

meta Kemije“.
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situaciji. Primjenjuje se i tijekom kontaktne nastave kada se učenicima žele 
približiti: građa tvari, prostorni odnosi čestica što su kemijski koncepti na mi-
kroskopskoj i submikroskopskoj razini. Međutim, tijekom e-nastave, bilo da se 
ona izvodi po hibridnom modelu i kao nastava isključivo na daljinu, potrebno 
je uvoditi i metode simulacije za razumijevanje koncepata na makroskopskoj 
razini, stoga je ona možda jedan od najzastupljenijih modela podučavanja. Za 
to se najčešće koriste snimke pokusa koje su – ili kao dio videolekcija, ili su 
ih snimili sami predmetni učitelji ili se oni izvode demonstracijski tijekom 
videokonferencijske nastave. Učenici mogu zapažanja i zaključke donositi sa-
mostalno ili međusobno komunicirajući u virtualnom okruženju, čime se opet 
donekle ostvaruje oblik grupnoga rada. Za ove oblike podučavanja moguće je 
koristiti alate srednje i visoke složenosti uporabe kao što su grupni video ili 
audio pozivi (npr. Zoom, Skype itd.) i sustavi za upravljanje učenjem.

Neke kognitivno zahtjevnije kemijske koncepte potrebno je obraditi poduča-
vanjem. Nastavne metode podučavanja koje su predmetnim učiteljima Kemije 
na raspolaganju grupirane su u tri glavne skupine: problemsko podučavanje, 
heurističko podučavanje i programirano podučavanje. Problemsko podučava-
nje sastoji se od postupaka: izlaganje, razgovor, odgovaranje na pitanja, rad na 
literaturnim podatcima, demonstracijski pokus, laboratorijski rad i sl. Heuri-
stičko podučavanje također ima polazište u postavljanju problema ili pitanja, 
a zadatak učitelja je učenika postupno voditi k rješenju, a ne dati mu gotove 
odgovore. Za ove oblike podučavanja moguće je koristiti informacijsko-ko-
munikacijske alate niže i srednje složenosti uporabe, kao što su: grupni video 
ili audio pozivi (npr. Zoom, Skype itd.) te snimljeni videozapisi, prezentacije 
slajdova (npr. PowerPoint), e-pošta, telefonski pozivi, poruke putem mobilnog 
telefona ili poruke putem mobilnih aplikacija, online igre i materijali i druš-
tveni mediji (npr. Facebook, Edmodo itd.), jer se oni temelje većim dijelom na 
predavačkoj nastavi kojoj je u središtu učitelj. Kod programiranog podučava-
nja problem koji se podučava prezentira se učenicima podijeljen na elemente 
koji zahtijevaju aktivno sudjelovanje učenika i izvršavaju se određenim slije-
dom. Nakon svake od etapa, učenik dobiva povratnu informaciju. Etape mogu 
biti koncipirane kao analiza snimki, tekstova, nastavni listići za usvajanje ma-
tematičkih koncepata računalnih programa za simulaciju i sl. Programirano 
je učenje najpriklanije za samostalni rad učenika. Za ovaj oblik podučavanja 
tijekom e-učenja najpogodniji su sustavi veće složenosti uporabe kao što su 
sustavi za upravljanje učenjem. 
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PROBLEM I ZADATCI ISTRAŽIVANJA

Problem istraživanja

Kako bi se dobio uvid u prednosti i nedostatke provođenja e-učenja nastave 
Kemije ispitana su mišljenja predmetnih učitelja Kemije o tome kako online 
okruženje utječe na komunikaciju između učitelja i učenika, zatim kakav je 
utjecaj e-učenja na praćenje aktivnosti učenika, proces vrednovanja te uspješ-
nost učeničkih postignuća, kao i koje digitalne alate predmetni učitelji naj-
češće koriste tijekom e-učenja obzirom na njihovu složenost. Za prikupljanje 
podataka korišten je modificirani upitnik implementacije digitalne tehnologije 
(engl. Technology implementation questionnaire) koji su konstruirali Wozney, 
Venkatesh i Abrami (2006). 

Zadatci istraživanja

Zadatci ovog istraživanja bili su utvrditi: 

• je li komunikacija učitelja i učenika prema mišljenju predmetnih učitelja 
tijekom nastave na daljinu otežana,

• mišljenja predmetnih učitelja o utjecaju e-učenja na proces učenja, pro-
ces vrednovanja te uspješnost ostvarenosti odgojno-obrazovnih isho-
da predmetnog kurikula s obzirom na školu u kojoj rade (osnovna ili 
srednja škola) i s obzirom na radno iskustvo učitelja u školi i učiteljevu 
procjenu učeničkih kompetencija za primjenu informacijsko-komuni-
kacijskih tehnologija,

• postoji li statistički značajna razlika u mišljenjima predmetnih učitelja 
o utjecaju  e-učenja na njihovu komunikaciju s učenicima s obzirom na 
radno iskustvo te školu u kojoj rade (osnovna ili srednja škola).

METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA

Uzorak istraživanja i instrument istraživanja

Populacija koju se ovim istraživanjem željelo ispitati jesu predmetni učitelji 
Kemije. Istraživanje se realiziralo sa 125 učitelja iz nasumice odabranih župa-
nija Republike Hrvatske. Ispitanici su ispunjavali upitnik (koji je za potrebe 
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ovog istraživanja) kreiran u sustavu MS Forms. Sudionici su anketni upitnik 
dobili posredstvom voditelja svojih županijskih stručnih vijeća i dobrovoljno 
su sudjelovali u istraživanju. Odaziv predmetnih učitelja upućuje na važnost 
tematike istraživanja.  

Prvi dio upitnika sadrži sociodemografske podatke: spol sudionika istraži-
vanja (89,6 % žena i 10,4 % muškaraca), strukturalna obilježja uzorka prema 
školi u kojoj rade (66,4 % OŠ, a 33,6 % SŠ), godine radnog iskustva u učiteljskoj 
struci (25,6 % do 10 godina, od 11 do 20 36,8 %, od 21 do 30 godina 26,8 %, 
a više od 30 godina 8 %) te regionalna pripadnost (Zagrebačka županija 20,0 
%, Istarska županija 15,2 %, Koprivničko-križevačka županija 12,8 %, Varaž-
dinska županija 12,8 %, Krapinsko-zagorska županija 12,0 %, Primorsko-go-
ranska županija 10,4 %, Bjelovarsko-bilogorska županija 5,6, %, Međimurska 
županija 5,6 %, Virovitičko-podravska županija 3,2 % i Ličko-senjska županija 
2,4 %). 

Drugi dio upitnika čine tvrdnje kojima se nastojalo utvrditi kako online 
okruženje utječe na komunikaciju između predmetnih učitelja i učenika, koje 
informacijsko-komunikacijske tehnologije učitelji najčešće koriste s obzirom 
na njihovu složenost, ispitati njihovu implementaciju tijekom nastave na da-
ljinu te utvrditi mišljenje predmetnih učitelja o utjecaju e-učenja na praćenje 
aktivnosti učenika, proces vrednovanja te razinu ostvarenosti odgojno-obra-
zovnih ishoda predmetnog kurikula.

Upitnik je primijenjen anonimno i dobrovoljno u razdoblju od 20. svibnja 
do 20. lipnja 2021. godine. Sudionici istraživanja mogli su u svakom trenut-
ku prekinuti sudjelovanje u istraživanju. Pouzdanost upitnika na pojedinim 
zavisnim varijablama izražena Cronbachovim alpha koeficijentom na ovom 
uzroku iznosi α = 0,76.

U Tablici 2. vidljivo je kako ispitanici procjenjuju svoje kompetencije pri-
mjene informacijsko-komunikacijskih tehnologija u nastavi velikom većinom 
na razini srednje do napredno (88 %). Svega se 0,8 % ispitanika izjašnjava da 
ima vrlo malo iskustva, dok se 3,2 % izjašnjava da su stručnjaci za primjenu 
informacijsko-komunikacijskih tehnologija u nastavi. Podatci ukazuju da se 
učitelji kontinuirano formalno i neformalno usavršavaju iz ovog područja jer 
ove kompetencije vjerojatno nisu stekli tijekom svog inicijalnog obrazovanja 
na što upućuju odgovori ispitanika prikazani na Slici 1. na pitanje „Koliko ste 
obrazovnih kolegija tijekom inicijalnog obrazovanja imali, vezanih uz primje-
nu IKT-a u nastavi?“. 
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Tablica 2. Učiteljeva samoprocjena kompetencija primjene informacijsko-komunikacijskih 
tehnologija u nastavi

f %

Vrlo malo iskustva – još uvijek trebam pomoć pri njihovom 
korištenju. 1 0,8

Početnik sam – mogu obavljati osnovne funkcije na ograničenom 
broju računalnih aplikacija. 10 8,0

Srednje – pokazujem opću kompetenciju u brojnim računalnim 
aplikacijama. 67 53,6

Napredno – stekao/la sam sposobnost kompetentne upotrebe širokog 
spektra računalnih tehnologija. 43 34,4

Stručnjak – izuzetno sam vješt/a u korištenju širokog spektra 
računalnih tehnologija. 4 3,2

Ukupno 125 100,0

Velik broj (78 %) ispitanika nije tijekom inicijalnoga obrazovanja poha-
đao niti jedan takav kolegij, a svega 4 % ispitanika je pohađalo više od jed-
nog jednosemestralnog kolegija. Nasuprot tome, čak 80 % učitelja tijekom 
svog rada u struci stručno se usavršavalo iz ovog područja, dok samo 20 
%  nije prošlo nikakvu edukaciju (Slika 2). Ipak, tijekom uvjeta pandemije, 
kada su morali implementirati sustav IKT u e-nastavu, 98 % ispitanika iska-
zuje mišljenje kako su tijekom pandemijskih uvjeta unaprijedili svoje IKT 

Slika 1. Prikaz odgovora ispitanika na pitanje „Koliko ste obrazovnih kolegija tijekom 
inicijalnog obrazovanja imali, vezanih uz primjenu IKT-a u nastavi?“
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kompetencije (Slika 3). Ovi podatci ukazuju na veliku važnost i potrebu 
daljnjeg kontinuiranog stručnoga usavršavanja predmetnih učitelja u po-
dručju primjene IKT-a  i razvoja digitalnih kompetencija, kao i na nužnost 
uvođenja kolegija u okviru kojih će studenti, budući učitelji, stjecati ove 
kompetencije.  

Slika 2. Prikaz odgovora ispitanika na pitanje „Koliko ste stručnih usavršavanja o primjeni 
IKT-a u nastavi prošli prije uvođenja nastave na daljinu?“

Slika 3. Prikaz mišljenja ispitanika jesu li podučavanjem u uvjetima pandemije COVID-a 19 
unaprijedili implementaciju IKT-a u nastavi
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REZULTATI I RASPRAVA

Obrada podataka

Mišljenje učitelja Kemije o nekim aspektima komunikacije aktivnosti i moti-
vaciji učenika tijekom e-učenja 

Ispitivana su mišljenja učitelja o nedostatku uobičajene komunikacija s uče-
nicima tijekom nastave  na daljinu te o motivaciji i aktivnosti učenika tijekom 
e-učenja. 

Pri ispitivanju mišljenja predmetnih učitelja kako okruženje u digitalnom 
prostoru utječe na njihovu komunikaciju s učenicima, motivaciju učenika za 
učenje i aktivnost učenika tijekom nastave na daljinu služile su čestice nave-
dene u Tablici 3.  U ovom dijelu upitnika korištena je Likertova skala sa stup-
njevima 1– nikada, 2 – gotovo nikada, 3 – ponekad, 4 – često, 5 – vrlo često i 
6 – skoro uvijek.

Tablica 3. Mišljenja predmetnih učitelja o nekim aspektima komunikacije tijekom e-učenja

RB N M SD

1. U kojoj mjeri vam nedostaje uobičajena komunikacija s 
učenicima dok podučavate na daljinu? 125 4,86 1,014

2. U kojoj mjeri vam je teže motivirati učenike tijekom 
e-učenja nego tijekom kontaktne nastave? 125 4,31 0,987

3. U kojoj mjeri su vaši učenici aktivno uključeni u e-učenje? 125 3,95 1,269

4. U kojoj mjeri su vaši učenici aktivni u komunikaciji 
tijekom e-učenja? 125 3,86 0,973

Pri interpretaciji podataka u odgovoru bili su dovoljni deskriptivni poka-
zatelji. Analizom je utvrđeno kako odgovori ispitanika na prve dvije čestice 
ukazuju na otežanu komunikaciju između učitelja i učenika tijekom izvođenja 
nastave na daljinu. Učiteljima često nedostaje personalna komunikacija tije-
kom e-učenja i učenike je često teže motivirati tijekom e-učenja. Međutim, iz 
odgovora (srednja vrijednost odgovora je malo manja od 4,0) slijedi da većini 
ispitanika ipak uspijeva često komunicirati s učenicima i aktivno ih uključiti 
u e-učenje.  

Pri utvrđivanju razlika u mišljenju učitelja s obzirom na radno iskustvo u 
nastavi te školu u kojoj rade (osnovna ili srednja škola) proveden je t-test te 
jednosmjerna analiza varijance (ANOVA) s Levenovim testom za jednakost 
varijance i post-hoc Tukeyevim testom u ovisnosti od jednakosti varijance i ve-
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ličine uzoraka (razina značajnosti p < 0,05). Niti na jednoj ispitivanoj varijabli 
nije nađena statistički značajna razlika, stoga se može zaključiti da vrsta škole 
u kojoj učitelji rade, kao i radno iskustvo, nemaju značajnu ulogu u kreiranju 
mišljenja o nastavi na daljinu.

Tablica 4.  Stupanj slaganja predmetnih učitelja s tvrdnjom potiče li e-učenje komunikacijske 
vještine kod učenika

e-učenje potiče razvoj komunikacijskih vještina kod učenika f %

Slažem se 12 9,6

Djelomično se slažem 54 43,2

Ne znam /nemam stav o tome 12 9,6

Djelomično se ne slažem 25 20,0

Ne slažem se 22 17,6

Ukupno 125 100,0

U ovom dijelu upitnika korištena je Likertova skala sa stupnjevima 1 – sla-
žem se, 2 – djelomično se slažem, 3 – ne znam /nemam stav o tome, 4 – djelo-
mično se ne slažem i 5 – ne slažem se.  Iz odgovora proizlazi da se 52,8 % ispi-
tanika slaže ili djelomično slaže kako e-učenje potiče razvoj komunikacijskih 
vještina kod učenika, dok se 37,6 % ispitanike ne slaže ili djelomično ne slaže s 
ovom tvrdnjom. Ostali ispitanici, njih 9,6 %, nemaju stav o tome.  

Slika 4. Prikaz odgovora ispitanika na pitanje: „Označite sve oblike neverbalne komunikacije 
koji vam nedostaju tijekom izvođenja nastave na daljinu“
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Personalna komunikacija s učenicima tijekom nastave na daljinu u praksi 
najčešće se svodi isključivo na verbalnu komunikaciju putem videokonferen-
cijskih poziva, dok većina neverbalnih oblika izostaje. Mišljenja učitelja o obli-
cima neverbalne komunikacije koji im nedostaju tijekom izvođenja e-nastave 
prikupljena su tako što su ispitanici mogli označiti sve ponuđene oblike never-
balne komunikacije. 

Ponuđeni odgovori bili su mimika lica, ton glasa, geste, položaj tijela i po-
kreti te usmjeravanje i zadržavanje pogleda. Odgovori ispitanika ukazuju na 
to da im nedostaju svi oblici neverbalne komunikacije, među kojima se ističe 
značajno usmjeravanje i zadržavanje pogleda.

Poznavanje informacijsko-komunikacijskih tehnologija

Za potrebe provođenja e-nastave Kemije nužno je poznavanje složenih in-
formacijsko-komunikacijskih tehnologija. Pri dijelu upitnika kojim se ispituje 
samoprocjena digitalnih kompetencija predmetnih učitelja korištena je Li-
kertova skala sa 6 stupnjeva: 1 – bez iskustva, nemam iskustva s računalnim 
tehnologijama, 2 – vrlo malo iskustva, pokušao/la sam koristiti računalne teh-
nologije, ali još uvijek trebam pomoć pri njihovom korištenju, 3 – početnik, 
mogu obavljati osnovne funkcije na ograničenom broju računalnih aplikacija, 
4 – srednje, pokazujem opću kompetenciju u brojnim računalnim aplikaci-
jama, 5 – napredno, stekao sam sposobnost kompetentne upotrebe širokog 

Slika 5. Samoprocjena digitalnih kompetencija predmetnih učitelja
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spektra računalnih tehnologija, 6 – stručnjak, izuzetno sam vješt u korištenju 
širokog spektra računalnih tehnologija. 

Distribucija samoprocjene digitalnih kompetencija učitelja iskazuje kako 88 
% učitelja smatra svoje kompetencije srednjima do naprednim. Ovaj podatak 
podudara se s rezultatima sljedećega  anketnog pitanja. 

Informacijsko-komunikacijski alati koji se najčešće koriste tijekom na-
stavnog procesa jesu: sustavi upravljanja učenjem (npr. Google Classroom, 
Blackboard, Moodle, Schoology), grupni video ili audio pozivi (npr. Zoom, 
Skype itd.), snimljeni videozapisi, prezentacije slajdova (npr. PowerPoint), e-
pošta, telefonski pozivi, poruke putem mobilnog telefona ili poruke putem 
mobilnih aplikacija, online igre i materijali i društveni mediji (npr. Facebook, 
Edmodo itd.). Za potrebe istraživanja grupirani su prema složenosti u tri stup-
nja: 1 – najsloženiji alati su sustavi upravljanja učenjem (npr. Google Classro-
om, Blackboard, Moodle, Schoology), 2 – srednje složeni alati su grupni video 
ili audio pozivi (npr. Zoom, Skype itd.), 3 – najmanje složeni alati su snimljeni 
videozapisi, prezentacije slajdova (npr. PowerPoint), e-pošta, telefonski pozivi, 
poruke putem mobilnog telefona ili poruke putem mobilnih aplikacija, online 
igre i materijali i društveni mediji (npr. Facebook, Edmodo itd.). Iz navedenih 
odgovora ispitanika vidljivo je kako većina njih koristi za provođenje e-nastave 
i vrednovanje tijekom e-nastave alate visoke i srednje složenosti. To su sustavi 
za upravljanje učenjem te grupni video ili audio pozivi.

Tablica 5. Koje alate najčešće koristite tijekom e-nastave?

Digitalni alati f %

Virtualna učionica 70 56,0

Grupni video ili audio pozivi 51 40,8

Ostalo 4 3,2

Ukupno 125 100,0

Rezultati nisu u skladu s istraživanjima koje je proveo Nacionalni centar za 
vanjsko vrednovanje obrazovanja, a koji ukazuju da predmetni učitelji, kao 
i roditelji, izjavljuju kako se velika većina komunikacije s učenicima odvija-
la putem e-maila i aplikacija na mobilnim uređajima (NCVVO, 2020). To se 
može objasniti time da je NCVVO anketirao učitelje svih profila, dok je ovaj 
anketni upitnik primijenjen isključivo na učitelje nastavnog predmeta Kemije. 
Suvremena nastava Kemije temelji se na zapažanjima učenika u istraživačkom 
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učenju i grupnom radu učenika. U epidemiološkim uvjetima učiteljima i uče-
nicima ograničen je grupni rad i praktične aktivnosti, primjerice izvođenje 
eksperimenata propisanih kurikulom nastavnog  predmeta Kemija. Zbog toga 
su učitelji bili prisiljeni prilagoditi svoju nastavu korištenjem gotovih ili sni-
manjem vlastitih interaktivnih videolekcija i njima sličnih nastavnih sadržaja, 
koje je izrazito kompleksno izraditi budući da zahtijevaju  osmišljavanje sva-
kog  elementa na metodičkoj, didaktičkoj i tehničkoj razini. Sadržaji se tada 
mogu objavljivati na platformama za upravljanje učenjem zajedno s poprat-
nim materijalima (tekstovima, poveznicama na relevantne mrežne stranice, 
pitanjima i/ili testovima za samoprovjeru i provjeru znanja i sl.). Sve ovo zahti-
jeva poznavanje uporabe digitalnih alata vrlo visoke složenosti.

Da bi e-učenje potencijalno moglo biti koristan i produktivan oblik učenja 
tijekom kojega bi uloga učitelja bila moderatorska, a ne samo prenositelja zna-
nja, smatra čak 80 % učitelja jer iskazuju mišljenje kako im ovakav oblik nasta-
ve pruža priliku biti voditeljima učenja, umjesto samo pružatelja informacija.   

Slika 6. Prikaz odgovora ispitanika na pitanje „E-učenje pruža predmetnim učiteljima priliku 
da budu voditelji učenja umjesto samo pružatelji informacija“
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Utjecaj e-učenja na učenje i ostvarenost odgojno-obrazovnih 
ishoda predmetnog kurikula

Za stupanj slaganja učitelja o nekim parametrima koji tijekom e-učenja 
mogu utjecati na proces učenja korištena je Likertova skala od pet stupnjeva: 
1– slažem se, 2 – djelomično se slažem, 3 – ne znam /nemam stav o tome, 4 – 
djelomično se ne slažem i 5 – ne slažem se. Rezultati istraživanja prikazini su 
u Tablici 6. Kako je za učenje i podučavanje Kemije nužno koristiti znanstve-
no utemeljene spoznaje za koje se kao izvori u školama koriste udžbenici, 
zabrinjavajuća je spoznaja kako tijekom e-nastave učenici zanemaruju tradi-
cionalne izvore učenja (udžbenike) – smatra 81,6 % ispitanih učitelja. To je 
zabrinjavajuće i bilo bi zanimljivo ispitati vještine informacijske pismenosti 
učenika. Današnji učenici izloženi su neprekidnom dotoku informacija sa 
svih strana, a najčešće se u svrhu učenja koriste raznim internetskim  pretra-
živačima. Za pretvaranje takvih informacije u znanje potrebno je analizirati 
njihovu znanstvenu utemeljenost, razvrstati ih, kritički promisliti i kogni-
tivno procesuirati. Kako je ovaj oblik učenja puno zahtjevniji od uobičaje-
ne nastavne prakse ne iznenađuje da 58,4 % ispitanika smatra kako ovakav 
oblik učenja nije jednako učinkovit za učenike svih sposobnosti.  Za učenike 
s posebnim odgojno-obrazovnim potrebama učitelji bi trebali izrađivati po-
sebne materijale, što iziskuje dodatno vrijeme i napor. Takav materijal  za-
htijeva primjenu novih oblika učenja s kojima se velika većina učenika do 
sada nije nikada susretala. Stoga je razumljivo da se 68,8 % učitelja slaže 
s tvrdnjom kako e-učenje unaprjeđuje prilagodbu osobnih stilova učenja, 
52 % ispitanika se slaže da e-učenje potiče suradnju među učenicima jer su 
nužno usmjereni na intenzivniju međusobnu komunikaciju. Međutim, kako 
je za vrlo veliku većinu ovaj oblik rada potpuna novost i svi su dionici još 
uvijek u postupku savladavanja ovih kompetencija, ne čudi da se 58,4 % ne 
slaže s tim da ovaj oblik učenja pospješuje kod učenika povezivanje pojmova 
i koncepata. To je vrlo zabrinjavajuće jer se ovaj oblik nastave primjenjuje 
već treću školsku godinu za redom, a povezivanje pojmova i koncepata je 
nužno za razumijevanje sadržaja učenja i njegovu nadogradnju u višim go-
dinama učenja. 
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Tablica 6. Stupanj slaganja predmetnih nastavnika o nekim parametrima koji tijekom 
e-učenja mogu utjecati na proces učenja
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% % % % % %

Slažem se 38,4 1,6 12,0 15,2 4,8 3,2

Djelomično 
se slažem 43,2 32,8 40,0 53,6 39,2 30,4

Ne znam /
nemam stav o 
tome

5,6 7,2 6,4 11,2 6,4 8,0

Djelomično se 
ne slažem 10,4 27,2 19,2 13,6 27,2 28,8

Ne slažem se 2,4 31,2 22,4 6,4 22,4 29,6

Zanimljiv je podatak da se 68,8 % predmetnih nastavnika slaže s tvrdnjom 
kako e-učenje unaprjeđuje prilagodbu osobnih stilova učenja te ih 44 % 
smatra da ovaj oblik učenja motivira učenike za uključivanje u aktivnosti 
učenja.

Vrednovanje učenika posebno je izazovan proces tijekom izvođenja e-
nastave. O učincima i kvaliteti vrednovanja bit će moguće raspravljati tek 
nakon što prva generacija učenika koji su pohađali nastavu tijekom pande-
mijskih uvjeta završi obrazovni proces ili iziđe na ispite državne mature. Za 
sada je samo ispitivano koje alate i metode učitelji koriste za pojedini oblik 
vrednovanja te je načinjena usporedba ovih oblika s oblicima koje koriste u 
uobičajenoj nastavnoj praksi. Rezultati su prikazani u Tablici 7.
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Tablica 7. Koje digitalne alate predmetni učitelji najčešće koriste za vrednovanje tijekom 
e-nastave

Digitalni alati f %

Virtualna učionica 88 70,4

Grupni video ili audio pozivi 30 24,0

Ostalo 7 5,6

Ukupno 125 100,0

Za provođenje procesa vrednovanja potrebno je individualno praćenje uče-
nika. Mišljenja predmetnih učitelja o tome olakšava li im e-učenje individu-
alno praćenje učenika ispitana su pomoću Likertove skale od pet stupnjeva: 
1– slažem se, 2 – djelomično se slažem, 3 – ne znam /nemam stav o tome, 4 
– djelomično se ne slažem i 5 – ne slažem se. Istraživanje je pokazalo da 61,8 
% učitelja ne smatra a, 52,2 % smatra kako im e-učenje olakšava individual-
no praćenje učenika. Očekivano je da to ovisi većim dijelom i o računalnim 
kompetencijama samih učenika. Njihove kompetencije su  procjenjivali njiho-
vi učitelji s pomoću Likertova skale od pet stupnjeva: 1– loše, 2 – prihvatljivo, 
3 – dobro, 4 – jako dobro i 5 – izvrsno.

Kako je ispitivanje provedeno krajem druge pandemijske školske godine, 
predmetni učitelji već imaju neka iskustva i povratne informacije o stupnju 
ostvarenosti odgojno-obrazovnih ishoda. Stoga je zanimljivo ispitati njihova 
mišljenja o ovoj problematici. I u ovom dijelu upitnika korištena je Likertova 
skala sa stupnjevima 1 – slažem se, 2 – djelomično se slažem, 3 – ne znam /
nemam stav o tome, 4 – djelomično se ne slažem i 5 – ne slažem se. Rezultati 
prikazani u Tablici 8. nisu iznenadili, jer 76,8 % ispitanika djelomično se ne 
slaže ili potpuno ne slaže da e-učenje povećava uspješnost ostvarivanja odgoj-
no-obrazovnih ishoda predmetnog kurikula.
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Tablica 8. Mišljenja predmetnih učitelja o razini ostvarenosti odgojno-obrazovnih ishoda 
predmetnog kurikula.

E-učenje povećava uspješnost ostvarivanja odgojno-obrazovnih 
ishoda predmetnog kurikula f %

Slažem se 2 1,6

Djelomično se slažem 19 15,2

Ne znam /nemam stav o tome 8 6,4

Djelomično se ne slažem 36 28,8

Ne slažem se 60 48,0

Ukupno 125 100,0

ZAKLJUČAK

Komunikacija tijekom e-učenja (bilo da se ono odvija sinkrono ili asinkro-
no) zasniva se najvećim dijelom na primjeni informacijsko-komunikacijskih 
tehnologija. Istraživana su mišljenja predmetnih učitelja Kemije o učinku na 
komunikacijske vještine kod učenika, njihovoj primjeni i učincima e-nasta-
ve na komunikaciju učitelj-učenik, za koju je u uvjetima provođenja e-učenja 
nužno poznavanje IKT alata.  Pri utvrđivanju razlika u mišljenju učitelja, s 
obzirom na radno iskustvo u nastavi te obzirom školu u kojoj rade (osnovna ili 
srednja škola), nije nađena statistički značajna razlika. Stoga se može zaključiti 
kako učitelji mlađe životne dobi,  jednako kao i iskusniji učitelji te neovisno 
o tomu rade li u osnovnoj ili srednjoj školi, imaju slična ili jednaka mišljenja.

Mišljenja ispitanih predmetnih učitelja jesu da e-učenje potiče razvoj ko-
munikacijskih vještina kod učenika (52,8 % ispitanika slaže se ili se djelomič-
no slaže). Sinkrona e-nastava odvija se najčešće putem videokonferencijskih 
poziva, pri čemu izostaju neki oblici neverbalne komunikacije učitelj-učenik. 
Ispitanici ističu kako im nedostaju svi oblici neverbalne komunikacije, među 
kojima se ističe značajno usmjeravanje i zadržavanje pogleda. 

Za potrebe provođenja e-nastave Kemije nužno je poznavanje složenih in-
formacijsko-komunikacijskih tehnologija. Čak 88 % predmetnih učitelja sma-
tra svoje kompetencije za njihovu primjenu srednje do napredne, i u skladu 
s time za provođenje e-nastave i vrednovanje tijekom e-nastave, koriste alate 
visoke i srednje složenosti (sustavi za upravljanje učenjem te grupni video ili 
audio pozivi).  
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Mišljenja predmetnih učitelja jesu da tijekom e-nastave učenici zanemaruju 
tradicionalne izvore učenja (udžbenike) – smatra 81,6 % ispitanih učitelja, 58,4 
% ispitanika smatra kako ovakav oblik učenja nije jednako učinkovit za učeni-
ke svih sposobnosti, 52 % ispitanika se slaže da e-učenje potiče suradnju među 
učenicima jer su nužno usmjereni na intenzivniju međusobnu komunikaciju.  

Analiza odgovora pokazala je da najsloženiji alati (virtualna učionica, susta-
vi upravljanja učenjem – npr. Google Classroom, Blackboard, Moodle, Schoo-
logy) unaprjeđuju prilagodbu osobnih stilova učenja kod učenika te motivira-
ju učenike na uključenost u aktivnosti učenja.

Vrednovanje ostvarenosti odgojno-obrazovnih ishoda predmetnog kurikula 
posebno je osjetljiva i zahtjevna aktivnost učitelja tijekom kontaktne nastave, a 
vrednovanje tijekom e-učenja posebno je složeno. Za objektivno zaključivanje 
potrebno je individualno praćenje učenika. Analizom je utvrđeno kako učite-
lji puno lakše individualno prate one učenike tijekom nastave na daljinu koji 
imaju izvrsno razvijene digitalne kompetencije. Kako ovaj oblik učenja nije 
prihvatljiv za podučavanje Kemije može se zaključiti iz toga da se 58,4 % ne 
slaže s tim da ovaj oblik učenja pospješuje kod učenika povezivanje pojmova 
i koncepata.
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Pedagogical Aspects of Chemistry Teacher 
Communication During Distance Teaching

Abstract

This research aimed to determine the opinions of subject teachers of 
the subject Chemistry on some pedagogical aspects of communication 
during the pandemic of the disease COVID-19 from March 2020 to 
the end of the school year 2020/2021. The research sample consisted 
of subject chemistry teachers who voluntarily completed a question-
naire created in the MS Forms system. The teacher’s response indicates 
the importance of the research topic (N = 125). As communication 
during distance learning (whether synchronous or asynchronous) is 
mainly based on the application of information and communication 
technologies, the opinions of subject chemistry teachers of primary 
and secondary schools on the effect of e-learning on communication 
skills in students, their application, and the impact of e-learning on 
the communication of teachers and students, for which knowledge of 
information and communication technologies is necessary for the con-
ditions of conducting e-learning. No statistically significant differences 
were found in the opinions of subject Chemistry teachers on the effect 
of e-learning on the age and type of school in which they work. How-
ever, the descriptive analysis found that more than half of the surveyed 
subject teachers believe that e-learning encourages the development of 
student’s communication skills. Also, it was found that as many as 88% 
of subject teachers consider their digital competencies to be medium 
to advanced and accordingly use high and medium complexity tools 
(learning management systems and group video or audio) to conduct 
e-learning and evaluation during e-learning.

Keywords: 
e-learning, communication 
in teaching, information 
and communication 
technologies, classes during 
the Covid-19 pandemic
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